

## 清华未释疑就破格录取很不妥

【中国观察之榘榘专栏】

曾因被清华大学降60分调档而引起轩然大波的“少女作家”蒋方舟证实,她已经被清华大学正式录取。(7月15日《华西都市报》)

我们推崇国外的素质教育与高校自主招生政策,是否就不该对清华特招蒋方舟的做法说三道四?当然不是。严格来说,“张孟苏传奇”如果是真的,那么张与蒋二者并非完全平等。前者是普通的“低分学生”,后者则是知名的“美少女作家”,换句话说,她是一个公众人物。

我们的高校一向喜欢干

锦上添花的事儿。自我国有限地赋予部分重点高校自主招生权力以来,的确有一些普通学生被自主招生。但如果我们稍加留意就会发现,即使这些普通学生,比起其他普通学生仍然是不普通的。这些学生中是否存在批条子、送票子,另当别论。关键一点是,大部分高校要求申请自主招生的学生,必须来自著名的中学。《南方都市报》7月13日在报道中山大学降10分破格招录两名本科生时,这样写道:不少高校对申请者“出身”有一定限制,如必须是“省级示范中学”或“著名省级重点中

学”的学生。这就怨不得人们削尖脑袋也要往“重点中学”钻了,担负着教育重任的部门与学校总是在误导人们。重点中学能被特招的特长生本身是屈指可数,非重点中学的特长生,其脱颖而出道路又在哪里?而对于一些已功成名就的名人与明星,高校们倒是情有独钟。

蒋方舟是名人,然而我们对蒋的质疑,却不仅因为她是一个名人,也不在于对她的降分幅度过大。舆论对她7岁开始写作,至今出书9部等情节存疑较大——既然写作水平如此高超,为何高考作文却写不好?是因为高考

时没人代笔,还是高考作文不适合她?蒋方舟的母亲尚爱兰是一个作家,怀疑蒋历来所发表作品由母亲代笔,实乃顺理成章。“正龙拍虎”事件、张孟苏被疑作假事件的发生,表明在现代社会,一切“乌龙”皆有可能。清华要打消人们的疑问,应当重出作文题,让蒋方舟补考——一次失手或可解释,再次失手就不好理解了。如今清华未能解释公众疑问,却急急地录取了蒋方舟,实在不是一所名校应有的风范。

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

## “低分女孩传奇”是否虚构不重要

■相关评论

前两天,有媒体报道低分女孩张孟苏因乐于助人被新加坡政府理工学院录取,但7月14日,又有媒体称该事件有作假嫌疑,新加坡政府所属的5家高校均否认录取该女生,甚至连“新加坡政府理工学院”这所学校都不存在。“难道又是一个周老虎事件?”一时议论纷纷。(7月15日《新华网》)

称赞“张孟苏是素质教育代言人”的如潮好评犹在

耳边,却随即爆出低分被录取的“张孟苏传奇”涉嫌作假,的确让人很错愕。好在这事比周老虎简单多了,还原真相并不难。我最不愿看到的是,面对“张孟苏传奇”,一些人从之前的赞不绝口马上转为破口大骂,这不是理性之人应有的态度。

“张孟苏传奇”中最让人们欣赏并寄以期待的两大要件是:第一,张孟苏虽高考成绩不佳,但素质非常全面;第二,张孟苏看到西南大学一女老师在吃力地拆雨篷,便主动过去帮忙,

并因此得到新加坡招生老师的赏识。当务之急是核实以上两大要件是否属实。如果属实,那么,张孟苏无疑是一个德才兼备的学生,“张孟苏是素质教育代言人”这一判断自然无可辩驳,她的成长经历对唯分数论英雄的体制来说,依然有着强烈的拷问意义。在此基础上,张孟苏是否被新加坡某个大学录取,已无关宏旨,这样一个高素质的90后学生被目光独到的“伯乐”相中,是迟早的事。某种程度上甚至可以说,即便

“张孟苏传奇”是她一手虚构的,也无伤大雅,就当作假一时恶搞就是了,毕竟她的综合素质摆在那里。

周老虎事件后,人们对社会万象多了一份存疑之心,这不是坏事,关键是质疑之后要有实事求是的求证跟进,及时披露真相。在“张孟苏传奇”的真假问题上,应将口水战以及媒体间的竞争搁置一边,迅速调查求证,告诉大家一个真实的张孟苏。获知真相后再作出价值判断,才是有意义的。(肖风)

## 顺应民意增发纪念钞有多难?

■热点纵论

前两天有媒体报道,由于供求矛盾十分突出,央行经过研究决定将增发6000万张奥运纪念钞。我很愿意相信这是真的,但现实依然冷酷,7月15日的《京华时报》报道说,针对增发传闻,央行新闻处相关负责人以“未听说”予以回应。

央行没听说,增发自然只是镜花水月。但国人的期盼可不像央行的表态那么轻松。新浪等门户网站做的民意调查显示,有八成以上的网民希望央行增发奥运纪念钞。这已经能说明问题,现有的奥运纪念钞根本无法满足国人分享奥运的需要,增发已经是民意的一致诉求。但央行就是不紧不慢地告诉你“未听说”,至于为何不增发,好像也都懒得说了,你能怎么办?

昨天另有媒体报道说,有很多银行业和收藏业人士纷纷表示,央行基本上不可能增发。理由很简单,增发会令之前兑换的纪念钞升值空间大幅缩水,甚至有人危言耸听:央行倘若增发,必将让自己麻烦缠身,之前费尽千辛万苦兑换到纪念钞的人很可能要跟央行对簿公堂。

我很愿意相信,这些既得利益者根本站不住脚的说辞,并非央行不愿增发的理由。但央行这么长时间以来令人失望的表现,却又让我担心,他们到现在还没摆正自己的位置,更没把问题的实质搞清楚。

在纪念钞发行这一问题上,央行应该也必须把自己摆在帮助绝大多数国人纪念奥运的位置上,而不是保护一小部分人收藏纪念钞和借此牟利的小众权利,毕竟,央行是全体国人的央行,而不是收藏者和投机者的。至于是否增发纪念钞的问题实质,则是一项政府行为是否应该顺应民意作出调整。我们知道,这个世界上没有尽善尽美的公共政策和政府行为,我们能做的,只能是畅通民意表达机制,并根据民意作出调整,使公共政策和政府行为最大限度地符合绝大多数人的利益。如今的奥运纪念钞发行,满足了一小部分收藏爱好者和投机者的需求,却漠视了绝大多数国人的利益。有错即改,也是一种应有的权力态度。无法满足绝大多数国人需求的政府行为,当然是需要调整和完善的,增发,是弥补奥运纪念钞发行漏洞最简便的方法。可惜的是,我们看不到央行给自己纠错的诚意,或许,央行并不认为自己有错,自然也就无需纠错。

如果说之前的纪念钞发行之乱,人们尚且愿意将其理解为央行的无心之失,那么,面对人们一浪高过一浪的增发呼吁却始终岿然不动,这样的表现,就只能用漠视民意和权力傲慢来解释了。于是,在民意期待和央行表现的巨大落差之间,我们终于发现,权力自我纠错有多难,顺应民意增发纪念钞就有多难。(本报评论员 墨冰)

## 断供是楼市自我调节的开始

■热点纵论

深圳房价持续下跌,许多人发现他们所购房屋的价值正在不断缩水,已经成了负资产,一些房主干脆把房子扔给了银行,不再还贷,开始了断供。(7月15日《经济半小时》)

深圳故事让我们看到了房地产的惊人利润——如今送装修、送家电、送汽车的6888元一平方米的精装修房,去年此时还只是13000元一平方米的毛坯房。可见其中的泡沫有多大,既然跌的都是泡沫,深圳房价下调就根本无需大惊小怪,政府也根本没必要出手救市。

面对今年以来的楼市衰退,深圳市房地产研究中心提出了适度放松货币政策等救市建议,如果政府听信此等“忽悠”而出来救楼市,那就等于让普通购房者为炒房者和楼市暴利埋单,这显然没有道理。《经济半小时》说:冬天如果不冷,害虫就冻不死,第二年的收成就不会好,同样,楼市的正常调整如果不能完成,半途而废,中国的房地产业就很难走上健康发展的轨道。这话说得好。深圳目前的房价下跌,只是理性回归,请管理者不要轻易出手救市,让房价有充裕的时间完成自我调整吧。(济通)

## 断供不会引起中国次贷危机

■相关评论

断供引发了美国次贷风波,那深圳的断供现象,是否同样会导致中国的次贷危机呢?我认为不会。

中国的高房价本质上不同于美国。美国是金融机构和开发商共同抬高房价的,政府虽有获利,但并不依赖于房地产市场;可在中国,许多地方政府的财政收入很大程度上都依赖于房地产业。房价不断下跌,美国政府可以看着开发商瑟瑟发抖,可中国的地方政府自己也经受不住这场寒冬。

所以,政府不会任由“断供潮”出现和蔓延的。此外,面对已经出现的断供现象,决策者必然会从美国次贷危机中吸取教训,在适当的时候救市。之所以还没有出手救市,是因为房价调整还没达到“政策底”。目前房价大幅下跌仅仅是个别城市的现象,“量价齐跌”在全国才仅仅出现了一个月,可见,中国房价的调整空间还是巨大的。在这种情况下,不用期望房地产市场短期内有精彩的表现,但也不用担心中国房地产业会一泻千里,导致次贷危机。(叶雷)

## “风景区政府接待中心”必须叫停

■公民发言

《羊城晚报》7月15日报道,广东惠州将斥资4.5亿元在该市红花湖风景区内建政府接待中心。

一些地方官员“有景我先看,好地我来占”,一些地方政府“为了搞好接待,不惜践踏法规”,这就是最好的写照。我们只需追问:已经开始接受竞标报名的这个项目,究竟把法规放到了什么位置?

2006年12月1日起施行的《风景名胜区条例》明确规定:禁止在核心景区内建设宾馆、招待所、培训中心以及与风景名胜资源保护无关的其他建

筑物。很明显,政府接待中心没有资格进驻红花湖风景区。

这两天,我们看到的许多新闻,都是党政部门在厉行节约、减少开支,比如《华商晨报》7月15日报道说“陕西省停批党政机关办公楼”,《辽沈晚报》7月14日报道说“下半年沈阳党政机关事业单位暂停买车”,在这个时候,“惠州将斥资4.5亿元在该市红花湖风景区内建政府接待中心”,无疑是一则十分令人错愕的消息。我们不要求惠州政府主动厉行节约、减少开支,但至少,这个政府接待中心该马上叫停吧,要知道,这可是违法呢。连法规都视如无物,脱离民意的“官意”横行起来,真的很可怕。(李辉)

# 江苏 20 市县对口支援绵竹 20 乡镇

快报讯(记者 郑春平)省委办公厅、省政府办公厅日前出台江苏省对口支援四川省绵竹市的工作方案,并公布了结对名单。

江苏的对口援建机制采取“一市帮一受灾乡镇”的办法,依据支援方经济实力和受援方受灾程度,恢复重建任务轻重,由全省13

个省辖市和经济实力较强的昆山市、张家港市、常熟市、吴江市、太仓市、江阴市、武进7个县(市、区)对口支援绵竹的20个乡镇;绵竹市本级重要的公共服务设施(主要是学校、医院、社会福利等)和重要的交通、水利等基础设施由省级机关负责援建。

## 江苏对口支援安排

|                |           |                |
|----------------|-----------|----------------|
| 南京市——剑南镇       | 泰州市——拱星镇  | 张家港市——东北镇      |
| 苏州市——孝德镇       | 徐州市——富新镇  | 江阴市——清平乡       |
| 无锡市——旺汉镇(含天地乡) | 淮安市——玉泉镇  | 常熟市——土门镇       |
| 常州市——遵道镇       | 盐城市——西南镇  | 武进区——金花镇       |
| 镇江市——板桥镇       | 连云港市——什地镇 | 太仓市——齐天镇       |
| 南通市——新市镇       | 宿迁市——绵远镇  | 吴江市——兴隆镇       |
| 扬州市——九龙镇       | 昆山市——广济镇  | 省本级——绵竹市本级相关项目 |

## 淮安出口加工区正式挂牌运作

快报讯(记者 郑春平)记者昨日获悉,淮安第一个“国字头”出口加工区已顺利通过国家九部的验收,现已正式挂牌封关运作。

自2000年4月至今,全国批准了60个出口加工区,封关45个。2007年度,已有上海松江、江苏昆山等4家出口加工区进出口额超百亿美元;苏州高新区、宁波、杭州等7家出口加工区进出口额超过10亿美元。而淮安出口加工区预计封关当年即可实现进出口额超10亿美元,这将使其成为全国唯一“当年批准、当年验收、当年进出口额超10亿美元”的加工区。三年后预计可达100亿美元,跃升全国一流出口加工区行列。

## “乙肝歧视”卡住高工就业

公司对求职者提出要进行乙肝病毒血清指标检查,但是求职者钟先生却认为公司的做法违反了“除国家法律、行政法规和卫生部规定禁止从事的工作外,不得强行将乙肝病毒血清学指标作为体检标准”这一条法律规定。最终钟先生的求职没有成功。钟先生认为公司的做法给他造成了伤害,向法院提起诉讼。7月14日,在苏州市虎丘区人民法院的调解下双方协商解决了解决了该纠纷。

2008年1月,高级工程师钟先生看到某公司招聘高级模具设计师的广告,

于是发送邮件应聘。几天后,公司通知他到公司进行面试。公司对他的业务水平比较认可,随即通知钟先生进行体检。

在医院进行体检时,钟先生被告知一定要进行乙肝病毒血清学指标检查。钟先生便与公司工作人员联系称他的肝功能正常,但前几次化验出现小三阳,能不能按照法律规定不对此项进行检查。但是公司方面坚持要求钟先生做完该项检测,并多次电话催钟先生进行该项检测。由于钟先生没有做此项检测,公司方面就没有了下文。钟先生认为本来已经

到手的工作一下子就飞了,而且一年之中他已经碰到了三次这样的情况,由此给他造成了极大的精神压力,于是他向法院提起诉讼要求公司取消这一歧视做法,向他道歉赔偿误工费24000元,并赔偿精神损失费10000元。

公司方面则认为,公司并没有对钟先生进行歧视,在公司工作的普通员工中就存在乙肝病毒携带者,而且合同期满后公司仍继续与其签订劳动合同。钟先生没有应聘成功是因为其个人的原因导致应聘中断。公司在进行技术测试和面试

后安排钟先生进行下一阶段的考核安排,但是钟先生却不予以配合,导致后面的测试环节中断。

最终在法院的调解之下,双方自愿达成协议由公司补偿钟先生8000元。

据了解,苏州市卫生局曾下文要求:各医疗机构不得将乙肝病毒血清学指标检查作为用人单位招、用体检的常规项目;除国家法律、行政法规和卫生部另有规定外,不得接受用人单位委托,在招、用体检中进行乙肝病毒血清学检查。

快报记者 王彪  
通讯员 张留兵 张弛

## 城乡低保油价补贴本月起发放

快报讯(记者 郑春平)6月20日油价上涨后,总额6096万元的补贴大单即将发放到低保对象手中。记者昨天了解到,省财政已下达2008年下半年城乡低保对象油价补贴资金,并要求本月起发放,这笔资金专门用于缓解成品油价格上涨对困难群众基本生活的影响。与此同时,今年第二季度的物价补贴也正在研究和准备中。

油价补贴从2008年7月起发放,城市低保对象每人每月补贴15元,农村低保对象每人每月补贴10元,半年总计分别为90元、60元。

除了半年的油价补贴之外,城乡低保对象还有望继续获得二季度物价补贴。此前曾有说法称,这次油价上调后,二季度物价补贴将和油价补贴一起发放,但省财政厅有关人士昨日明确表示,物价补贴发放事宜目前尚在商讨中,不受油价补贴的影响。

眼下,省财政厅、民政厅、物价局等部门正在就二季度发放问题进行研究。今年第二季度的全省CPI数据已经出台(平均涨幅7.2%),但低收入居民消费价格指数尚未公布。省财政厅有关人士称,只要指数涨幅达到或超过3%,将即刻启动二季度物价补贴的发放工作。有条件的地方还可以适当提高补贴标准,扩大补贴范围。